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湖南省蓝山二中2012届高三第四次考试试题（数学理）
一、选择题（本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
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3．已知：等差数列
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A．充分不必要条件　　　　　　　　　B．必要不充分条件
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5．如下图所示的程序框图运行后输出的结果为（　 　）
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6．如上图，平面内的两个单位向量
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二、填空题（本大题共7小题，每小题5分，共35分．把答案填在题中的横线上）
9．已知函数
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12．观察下列不等式
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一般地，当
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三、解答题（本大题共6小题，共75分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
16．（本小题满分12分）在四边形
[image: image114.wmf]ABCD

中，
[image: image115.wmf]8

AD

=

，
[image: image116.wmf]6

CD

=

，
[image: image117.wmf]13

AB

=

，


[image: image118.wmf]90

ADC

Ð=°

，且
[image: image119.wmf]50

ABAC

=

uuuruuur

g

．

（1）求三角形
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17．（本小题满分12分）设△ABC的内角A、B、C所对的边分别为a，b，c，且
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20．（本小题满分13分）某企业的产品以往专销欧美市场，在全球金融风暴的影响下，欧美市场的销量受到严重影响，该企业在政府的大力扶助下积极开拓国内市场，并基本形成了市场规模；自2009年9月以来的第n个月（2009年9月为第一个月）产品的内销量、出口量和销售总量（销售总量=内销量与出口量的和）分别为bn、cn和an(单位：万件)，依据销售统计数据发现形成如下营销趋势：bn + 1 = a an，cn + 1 = an + b an2 （其中a、b为常数），已知a1 = 1万件，a2 = 1.5万件，a3 = 1.875万件．

    （1）求a，b的值，并写出an + 1与an满足的关系式；

    （2）试用你所学的数学知识论证销售总量
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    （1）若函数f (x)在其定义域内为单调函数，求实数a的取值范围；

    （2）若函数f (x)的图象在x = 1处的切线垂直于y轴，数列{
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理科数学教师用卷 
一、选择题（本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
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5．如下图所示的程序框图运行后输出的结果为（　B　）
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6．如上图，平面内的两个单位向量
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二、填空题（本大题共7小题，每小题5分，共35分．把答案填在题中的横线上）
9．已知函数
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abab

++=

，则
[image: image238.wmf]ab

的最大值为
4
．
12．观察下列不等式


[image: image239.wmf]L

4

7

4

1

3

1

2

1

1

3

5

3

1

2

1

1

2

3

2

1

1

2

2

2

2

2

2

<

+

+

+

<

+

+

<

+


一般地，当
[image: image240.wmf]2

³

n

时
[image: image241.wmf]<

+

+

+

+

n

1

3

1

2

1

1

2

2

L


[image: image242.wmf]n

n

1

2

-

（用含
[image: image243.wmf]n

的式子表示）
13．已知函数
[image: image244.wmf]()

fx

的定义域为
[image: image245.wmf]{|,1}

xxx

Î¹

R

且

，
[image: image246.wmf](1)

fx

+

为偶函数，当
[image: image247.wmf]1

x

<

时，
[image: image248.wmf]2

()21

fxxx

=-+

，当
[image: image249.wmf]1

x

>

时，
[image: image250.wmf]()

fx

的递增区间是
[image: image251.wmf]7

[,)

4

+¥

．
    解：∵
[image: image252.wmf](1)

yfx

=+

关于y轴对称，∴
[image: image253.wmf]()

yfx

=

关于x=1成轴对称．

    
[image: image254.wmf]).

,

4

7

[

)

(

1

)

(

)

,

4

7

[

]

4

1

(

1

2

)

(

1

2

+¥

>

+¥

Î

-¥

+

-

=

<

的递增区间为

时

调递增，即

单

时

单调递减，从而可知

，

在

时，

当

x

f

x

x

f

x

x

x

x

f

x


14．定义
[image: image255.wmf]*

(1)(2)(1)(,)

n

x

Mxxxxnxn

=+++-ÎÎ

RN

L

，如
[image: image256.wmf]4

4

(4)(3)(2)(1)24

M

-

=-´-´-´-=

．

对于函数
[image: image257.wmf]3

1

()

x

fxM

-

=

，则函数
[image: image258.wmf]()

fx

的解析式是：
[image: image259.wmf]()

fx

=
[image: image260.wmf]x

x

-

3

，且
[image: image261.wmf]()

fx

的
单调递减区间是
[image: image262.wmf]3333

(,)[,]

3333

--

或

（写成开区间或闭区间都给全分）．

解：∵
[image: image263.wmf]3

()(1)(1)

fxxxxxx

=-+=-

gg

， 

又由
[image: image264.wmf]2

()310

fxx

¢

=-<

，得
[image: image265.wmf]33

33

x

-<<

即
[image: image266.wmf]()

fx

的单调减区间为
[image: image267.wmf]33

(,)

33

-

．

15．若函数
[image: image268.wmf]()

yfx

=

，
[image: image269.wmf]xD

Î

同时满足下列条件，（1）在D内为单调函数；（2）存在实数
[image: image270.wmf]m

，
[image: image271.wmf]n

．当
[image: image272.wmf][,]

xmn

Î

时，
[image: image273.wmf][,]

ymn

Î

，则称此函数为Ｄ内等射函数，设
[image: image274.wmf]3

()

ln

x

aa

fx

a

+-

=



[image: image275.wmf](0,1)

aa

>¹

且

则(1)
[image: image276.wmf]()

fx

在
[image: image277.wmf](,)

-¥+¥

的单调性为 增函数 ；(2)当
[image: image278.wmf]()

fx

为R内的等射函数时，
[image: image279.wmf]a

的取值范围是
[image: image280.wmf](0,1)(1,2)

U

．
[image: image281.png]#® (1) /‘(x):hln-l.nn-n‘:n‘>0, FOOTER LRiEs.

Q) s HEEE= 700-T 707 BT E.
Bla* —xlna+a-3=0FMAREFRIR.
4 g()=a -xma+a-3

£0)=a'Ina-Ina=la@ -1) % g@=0=>x=0

a>18f, x>08, g@)>0: x<0Bf gx)<0

£ =g0)=1+a-3<0=a<2 >1<a<2

0<a<1ff, x>0ff gi@>0: x<0f, g®)<0
80, =g <0=0<a<l,
gL ae(QHULY)




三、解答题（本大题共6小题，共75分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
16．（本小题满分12分）在四边形
[image: image282.wmf]ABCD

中，
[image: image283.wmf]8

AD

=

，
[image: image284.wmf]6

CD

=

，
[image: image285.wmf]13

AB

=

，


[image: image286.wmf]90

ADC

Ð=°

，且
[image: image287.wmf]50

ABAC

=

uuuruuur

g

．

（1）求三角形
[image: image288.wmf]ABC

的面积和边
[image: image289.wmf]BC

的长度；

（2）求
[image: image290.wmf]sin

BAD

Ð

的值．  

解：（1）由已知
[image: image291.wmf]||13

AB

=

uuur

，
[image: image292.wmf]22

||10

ACADCD

=+=

uuur



[image: image293.wmf]50

ABAC

=

uuuruuur

g



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image294.wmf]||||cos50

ABACBAC

ÞÐ=

uuuruuur

gg


∴
[image: image295.wmf]5

cos

13

BAC

Ð=

，




 ……………………………………………3分

∴
[image: image296.wmf]12

sin

13

BAC

Ð=

，则
[image: image297.wmf]1112

sin131060

2213

ABC

SABACBAC

D

=Ð=´´´=

g

  …………5分

由余弦定理得
[image: image298.wmf]22

2cos13

BCABACABACBAC

=+-Ð=

g

…………………………7分

（2）在Rt△
[image: image299.wmf]CAD

中，
[image: image300.wmf]63

sin

105

CD

CAD

AC

Ð===

，
[image: image301.wmf]4

cos

5

AD

CAD

AC

Ð==

．…………9分

∴
[image: image302.wmf]sinsin()

BADBACCAD

Ð=Ð+Ð



[image: image303.wmf]63

sincoscossin

65

BACCADBACCAD

=ÐÐ+ÐÐ=

gg

．………………………………12分

17．（本小题满分12分）设△ABC的内角A、B、C所对的边分别为a，b，c，且
[image: image304.wmf]1

cos

2

aCcb

+=


（1）求角A的大小； 

（2）若
[image: image305.wmf]1

a

=

，求△ABC的周长l的取值范围． 

解：（1）由
[image: image306.wmf]11

cossincossinsin

22

accbACCB

+=Þ+=


  ……………………2分


[image: image307.wmf]1

sincossinsin()sincoscossin

2

ACCACACAC

\+=+=+



[image: image308.wmf]1

sincossin

2

CAC

\=

 









…………………4分


[image: image309.wmf](0,)

C

p

Î

Q

，
[image: image310.wmf]sin0

C

\¹

，
[image: image311.wmf]1

cos

2

A

\=

，又
[image: image312.wmf]0

A

p

<<



[image: image313.wmf]3

A

p

\=








    ……………………………………………6分

（2）由正弦定理得：
[image: image314.wmf]sin2

sin

sin

3

aB

bB

A

==

，
[image: image315.wmf]C

c

sin

3

2

=

 


[image: image316.wmf]2

1(sinsin)

3

labcBC

\=++=++






……………………………8分


[image: image317.wmf]2

1[sinsin()]

3

BAB

=+++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image318.wmf]3

12(sin

2

B

=+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image319.wmf]1

cos)

2

B

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image320.wmf]12sin()

6

B

p

=++

  …………10分


[image: image321.wmf]3

A

p

=

Q

，
[image: image322.wmf])

3

2

0

(

p

，

Î

\

B

，
[image: image323.wmf]5

(,)

666

B

ppp

\+Î

 


[image: image324.wmf]1

sin()(,1]

62

B

p

\+Î

                     …………………………………………11分


[image: image325.wmf](2,3]

l

\Î







    ……………………………………………12分
18．（本小题满分12分）已知数列
[image: image326.wmf]{

}

n

a

是等差数列，
[image: image327.wmf]{

}

n

b

是等比数列，且
[image: image328.wmf]11

2

ab

==

，
[image: image329.wmf]4

54

b

=

，
[image: image330.wmf]12323

aaabb

++=+

．

（1）求数列
[image: image331.wmf]{

}

n

a

和
[image: image332.wmf]{

}

n

b

的通项公式

（2）数列
[image: image333.wmf]{

}

n

c

满足
[image: image334.wmf]nnn

cab

=

，求数列
[image: image335.wmf]{

}

n

c

的前
[image: image336.wmf]n

项和
[image: image337.wmf]n

S

．

解：(1)设
[image: image338.wmf]{

}

n

a

的公差为
[image: image339.wmf]d

，
[image: image340.wmf]{

}

n

b

的公比为
[image: image341.wmf]q


由
[image: image342.wmf]3

41

bbq

=

，得
[image: image343.wmf]3

54

27

2

q

==

，从而
[image: image344.wmf]3

q

=


因此
[image: image345.wmf]11

1

23

nn

n

bbq

--

==

gg

　　　　　　　　　  ………………………………………3分

又
[image: image346.wmf]123223

361824

aaaabb

++==+=+=

，
[image: image347.wmf]2

8

a

\=

  

从而
[image: image348.wmf]21

6

daa

=-=

，故
[image: image349.wmf]1

(1)664

n

aann

=+-=-

g

       ……………………………6分

（2）
[image: image350.wmf]1

4(32)3

n

nnn

cabn

-

==-

gg


令
[image: image351.wmf]01221

134373(35)3(32)3

nn

n

Tnn

--

=´+´+´++-+-

Lgg



[image: image352.wmf]1231

3134373(35)3(32)3

nn

n

Tnn

-

=´+´+´++-+-

Lgg

……………………………9分

两式相减得
[image: image353.wmf]1231

2133333333(32)3

nn

n

Tn

-

-=+´+´+´++´--

Lg

 
[image: image354.wmf]1

3(31)

13

31

n

-

-

=+

-

g

g



[image: image355.wmf](32)3

n

n

--

g



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image356.wmf]1

9(31)

1(32)3

2

n

n

n

-

-

=+--

g



[image: image357.wmf]73(67)

44

n

n

n

T

-

\=+

，又
[image: image358.wmf]47(67)3

n

nn

STn

==+-

g

    ……………………………12分

19．（本题满分13分）设函数
[image: image359.wmf]3

1

()(0)

3

fxaxbxcxa

=++¹

，已知
[image: image360.wmf]abc

<<

，且
[image: image361.wmf]01

b

a

£<

，曲线
[image: image362.wmf]()

yfx

=

在x=1处取极值．

   （Ⅰ）如果函数
[image: image363.wmf]()

fx

的递增区间为
[image: image364.wmf][,]

st

，求
[image: image365.wmf]||

st

-

的取值范围；

   （Ⅱ）如果当
[image: image366.wmf](

xkk

³

是与
[image: image367.wmf],,

abc

无关的常数
[image: image368.wmf])

时，恒有
[image: image369.wmf]()0

fxa

+<

，求实数
[image: image370.wmf]k

的最小值  

    解：（Ⅰ）∵
[image: image371.wmf]2

()2

fxaxbxc

¢

=++

，∴
[image: image372.wmf](1)20

fabc

¢

=++=

又
[image: image373.wmf]abc

<<

，可得
[image: image374.wmf]424

aabcc

<++<

，即
[image: image375.wmf]404

ac

<<

，故
[image: image376.wmf]0

a

<

，
[image: image377.wmf]0

c

>

．则判别式
[image: image378.wmf]2

440

bac

D=-³

知方程
[image: image379.wmf]2

()20

fxaxbxc

¢

=++=

（*）有两个不等实根，

设为
[image: image380.wmf]12

xx

，又由
[image: image381.wmf](1)20

fabc

¢

=++=

知，
[image: image382.wmf]1

1

x

=

为方程（*）的一个实根，

又由根与系数的关系得
[image: image383.wmf]12

2

b

xx

a

+=-

，
[image: image384.wmf]21

2

10

b

xx

a

=--<<

．………………………3分

当
[image: image385.wmf]2

xx

<

或
[image: image386.wmf]1

xx

>

时，
[image: image387.wmf]()0

fx

¢

<

，当
[image: image388.wmf]21

xxx

<<

时，
[image: image389.wmf]()0

fx

¢

>

，

故函数
[image: image390.wmf]()

fx

的递增函数区间为
[image: image391.wmf]21

[,]

xx

，由题设知
[image: image392.wmf]21

[,][,]

xxst

=

，

因此
[image: image393.wmf]12

2

||||2

b

stxx

a

-=-=+

，

 …………………………………………………6分

由（1）知
[image: image394.wmf]01

b

a

£<

，得
[image: image395.wmf]||

st

-

的取值范围为
[image: image396.wmf][2,4)

． …………………………………8分

（Ⅱ）由
[image: image397.wmf]()0

fxa

¢

+<

，即
[image: image398.wmf]2

20

axbxac

+++<

，即
[image: image399.wmf]2

220

axbxb

+-<

．

因
[image: image400.wmf]0

a

<

，得
[image: image401.wmf]2

22

0

bb

xx

aa

+->

，整理得
[image: image402.wmf]2

(22)0

b

xx

a

-+>

g

． ………………………9分

设
[image: image403.wmf]2

()(22)

bb

gxx

aa

=-+

g

，它可以看作是关于
[image: image404.wmf]b

a

的一次函数．

由题意，函数
[image: image405.wmf]y

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image406.wmf]()

b

g

a

对于
[image: image407.wmf]01

b

a

£<

恒成立．

故
[image: image408.wmf](1)0

(0)0

g

g

³

ì

í

>

î

即
[image: image409.wmf]2

2

220

0

xx

x

ì

+-³

ï

í

>

ï

î

得
[image: image410.wmf]31

x

£--

或
[image: image411.wmf]31

x

³-

．…………………………11分

由题意
[image: image412.wmf][,)(,31)[31,)

k

+¥Í-¥---+¥

U

，故
[image: image413.wmf]31

k

³-

．

因此
[image: image414.wmf]k

的最小值为
[image: image415.wmf]31

-

．


…………………………………………………13分

20．（本小题满分13分）某企业的产品以往专销欧美市场，在全球金融风暴的影响下，欧美市场的销量受到严重影响，该企业在政府的大力扶助下积极开拓国内市场，并基本形成了市场规模；自2009年9月以来的第n个月（2009年9月为第一个月）产品的内销量、出口量和销售总量（销售总量=内销量与出口量的和）分别为bn、cn和an(单位：万件)，依据销售统计数据发现形成如下营销趋势：bn + 1 = a an，cn + 1 = an + b an2 （其中a、b为常数），已知a1 = 1万件，a2 = 1.5万件，a3 = 1.875万件．

    （1）求a，b的值，并写出an + 1与an满足的关系式；

    （2）试用你所学的数学知识论证销售总量
[image: image416.wmf]n

a

逐月递增且控制在2万件内；

    （3）试求从2009年9月份以来的第n个月的销售总量an关于n的表达式．

    [image: image417.png]LR#HR] (1) KR o1 =bye1 + g1 =a ~a = bad
War=as+a+ba?

Wa=am+a+ba?

W a=1





（2）证法（Ⅰ）由于an + 1 = 2an –
[image: image418.wmf]1

2

an2 = –
[image: image419.wmf]1

2

 (an – 2)2 + 2≤2．




但an + 1≠2，否则可推得a 1= a 2= 2与a 1= 1，a2 = 1.5矛盾．故an + 1＜2  于是an＜2

又an + 1– an= –
[image: image420.wmf]1

2

an2 + 2an – an = –
[image: image421.wmf]1

2

an (an – 2) ＞0，

所以an + 1＞an 从而an＜an + 1＜2             
…………………………………9分

证法（Ⅱ）由数学归纳法

（i）当n = 1时，a1 = 1，a2 = 1.5，显然a1＜a2＜2成立
（ii）假设n = k时，  ak＜ak + 1＜2成立．

由于函数f (x) = –
[image: image422.wmf]1

2

x2 + 2x = –
[image: image423.wmf]1

2

(x – 2)2 + 2在[0，2]上为增函数，

则f (ak) ＜f (ak + 1) ＜f (2)即
[image: image424.wmf]1

2

ak (4 – ak) ＜
[image: image425.wmf]1

2

ak + 1(4 –ak + 1) ＜
[image: image426.wmf]1

2

×2×(4 – 2) 

 即 ak + 1＜ak + 2＜2成立． 综上可得n∈N*有an＜an + 1＜2 …………………………9分
（3）由an + 1 = 2an –
[image: image427.wmf]1

2

an2得2 (an + 1– 2) = – (an – 2)2  即(2 – an + 1) = 
[image: image428.wmf]1

2

(2 – an)2
又由（2）an＜an + 1＜2可知2 – an + 1＞0，2 – an＞0   

则lg (2 – an + 1) = 2 lg (2 – an) – lg 2   ∴lg (2 – an +1) – lg2 = 2[lg (2 – an) – lg2]

即{lg (2 – an + 1) – lg2}为等比数列，公比为2，首项为lg (2 – a1) – lg 2 = –lg 2

故lg (2 – an) – lg 2 = (–lg 2)·2n – 1 ∴an = 2 – 2
[image: image429.wmf]1

2

1

()

2

n

-

 (n∈N*)为所求 ……………13分

21．（本小题满分13分）已知函数f (x) = 
[image: image430.wmf]2ln,(1)0.

b

axxf

x

--=


    （1）若函数f (x)在其定义域内为单调函数，求实数a的取值范围；

    （2）若函数f (x)的图象在x = 1处的切线垂直于y轴，数列{
[image: image431.wmf]n

a

}满足


[image: image432.wmf]1

1

()1

1

nn

n

afna

a

+

¢

=-+

+

．

    ①若a1≥3，求证：an≥n + 2
[image: image433.wmf])

(

*

N

n

Î

；

②若a1 = 4，试比较
[image: image434.wmf]123

11112

11115

n

aaaa

++++

++++

L

与

的大小，并说明你的理由．

【解析】（1）∵f (1) = a – b = 0，∴a = b，∴f′(x) = 
[image: image435.wmf]2

2

a
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．要使函数f (x)在其定义域内为单调函数，则
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  经验证a=0及a=1均合题意，故
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 ………………………5分

（2）∵函数f (x)的图象在x = 1处的切线的斜率为0，∴f′(1) = 0，即a + a – 2 = 0，解得a = 1，∴f′(x) = 
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，∴an + 1 = f′
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 ………7分

①用数学归纳法证明：（i）当n = 1时，a1≥3 = 1 + 2，不等式成立；（ii）假设当n = k时不等式成立，即
[image: image451.wmf]2,
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那么ak – k≥2＞0，∴ak + 1 = ak (ak – k) + 1≥2 (k + 2) + 1 = (k + 3) + k + 2＞k + 3，也就是说，当n = k + 1时，ak + 1≥(k + 1) + 2．根据（i）和（ii），对于所有n≥1，有an≥n + 2．
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